Analyse économique
des différents scénarios

La méthodologie retenue permet de comparer le colit complet des scénarios
de transition a I’échelle du systéme électrique, au-dela du seul colt
des installations de production
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Q Pour chaque composante du chiffrage, différents types de co(its sont pris en compte

@ Les colits des infrastructures
Avec des variantes de co(ts : faible - médian - haut

@ Les colits d’exploitation et de maintenance

Le coiit de financement
Valeur centrale et homogéne du CPMC a 4% avec des combinaisons
de variantesa 1 et 7 %

L'analyse comparée des coiits complets des différents scénarios a 2060*
montre l'intérét économique de développer de nouveaux réacteurs nucléaires
ainsi que des grands parcs solaires et éoliens

— Référence

L'analyse est réalisée a I’horizon 2060 pour prendre en compte I'ensemble des colits associés a la fermeture compléte
du parc nucléaire existant dans I'ensemble des scénarios
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Analyse économique
des différents scénarios

e Les grands enseignements économiques

> Pour atteindre la neutralité carbone, il sera nécessaire
de doubler le rythme des investissements dans le sys-
teme électrique afin d'augmenter sa taille, en conséquence
des nouveaux besoins en électricité.

m " 61% de la consommation
d’énergie repose
sur les importations

m 2% de la consommation
d’énergie repose sur les
importations (SNBC)
Importation
M Production en France

» Rapportés a I'énergie produite, les coiits associés pour-
raient légérement augmenter en lien avec la fermeture des
centrales nucléaires existantes dont le colt a été amorti et qui
restent compétitives méme en intégrant les programmes de
maintenance (Grand carénage).

> Les dépenses énergétiques des Frangais dépendront de
moins en moins des énergies fossiles importées dont les
cours peuvent varier fortement mais d’'un systéme électrique
aux colts de fonctionnement faibles et plus stables.

> Le colt global du systéme électrique sera plus élevé mais
il couvrira une part plus importante des besoins énergé-
tiques du fait de I'augmentation de la consommation d'électri-
cité au profit de la diminution des consommations d'énergies
fossiles (de I'ordre de 55% dans le scénario de référence contre
environ 25% actuellement).

L'interclassement économique des scénarios est confirmé
dans les différentes trajectoires de consommation

Une société plus sobre en 2050 consommera moins d’élec-
tricité (environ -100 TWh que dans la trajectoire de réfé-
rence). Cela nécessitera donc d’installer moins de
moyens de production, de réseau et de flexibilité.
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— Réindustrialisation profonde ~
Amorcer une réindustrialisation profonde de |’économie
francaise nécessite de produire plus d’électricité en
France (environ +100 TWh que dans la trajectoire de réfé-
rence) ce qui implique plus de réseau et de flexibilités.
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~— Colits complets entre +10 et +15% _/



Analyse environnementale
des scénarios

BILAN CARBONE

Emissions en cycle de vie pour différentes filiéres aujourd’hui
(émissions directes et indirectes)
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Energies renouvelables

| émissions directes (combustion dans la centrale)
Emissions indirectes (en cycle de vie hors combustion dans la centrale)

L’électrification des usages dans le chauffage, les transports et I'industrie permet a elle seule de réduire les émissions de la
France de 35% d’ici 2050. La sobriété peut également soulager les besoins de consommation dénergie, et donc contribuer a
la réduction des émissions. D’autres leviers, comme le développement des bioénergies ou la réduction des émissions de
I'agriculture, doivent également étre activés pour atteindre la neutralité carbone.

Evolution des émissions de gaz a effet de serre territoriales de la France et
contribution du systéme électrique a la décarbonation de I'économie a I’horizon 2050

Remplacement Efficacité énergétique et
France, 2019 des énergies fossiles remplacement des énergies
par l'électricité fossiles par d’autres

énergies bas-carbone France, 2050

~80 Mt
CO,eq.

Part d’émissions incompressible qui
devra faire I'objet d’une compensation
(secteurs non énergétiques comme l'agriculture

ou certains procédés industriels)

BESOINS & RESSOURCES
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La transition énergétique réduit la dépen- Consommation,annuelle moyenne de cuivre entre ,2020 et
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@ OCCUPATION DES SOLS

Le développement des énergies renouvelables souléve un enjeu d’occupation de I'espace et de limitation des usages.
Plus le scénario comporte d’énergies renouvelables, plus la surface du territoire utilisée par des infrastructures énergétiques augmente.

Néanmoins, les surfaces imperméabilisées et artificialisées, qui cristallisent les inquiétudes pour la biodiversité et
la bonne santé des sols, restent trés faibles a I’échelle du territoire.

Surface artificialisée par :

el

Le systéme électrique (en 2050) Le réseau routier francgais (en 2020)

~20000 a 50000 hectares ~1,2 million d’hectares

(dont 4 a 5 kha imperméabilisés)

vv DECHETS RADIOACTIFS

La gestion des combustibles usés nécessite dans tous les scénarios des mesures ou des infrastructures additionnelles pour I'entre-
posage des combustibles usés (densification des piscines d’entreposage de La Hague, nouvelle piscine d’entreposage centralisée)
qui doivent étre anticipés afin de ne pas affecter la disponibilité des centrales nucléaires. La décision de poursuite ou non de
la stratégie de traitement-recyclage constitue un enjeu clé a long terme et trés long terme.

Le dimensionnement des infrastructures de stockage des déchets radioactifs a long terme dépend largement des choix
sur I’évolution du parc nucléaire :

Scénarios N Scénarios M (sortie du nucléaire) et/ou
(construction de nouveaux EPR) : arrét de recyclage du combustible usé :
intégrer les déchets issus du fonctionnement requalifier certains combustibles usés en déchets
des nouveaux réacteurs et anticiper leur stockage définitif

POLLUANTS ATMOSPHERIQUES
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